N’oublie pas de compléter ce modèle avec les informations adéquates et de supprimer nos commentaires ou les informations inadéquates avant de l’envoyer. 
[bookmark: _GoBack]Si le responsable du traitement ne te connait pas bien, pense à ajouter :
· une copie recto uniquement de ta carte d’identité (il n’est pas recommandé d’envoyer la copie verso car elle contient votre numéro de registre national)
· les moyens de te recontacter : (adresse email ou adresse postale).

Madame, Monsieur,
Dans le cadre du règlement général sur la protection des données (RGPD) et de l’exercice de mes droits (art. 12 et suivants), je vous demande de bien vouloir m’indiquer si vous traitez des données à caractère personnel me concernant.
Dans la négative, j’aimerais que vous me confirmiez ce point.
Dans l’affirmative, je souhaiterais obtenir une copie, en langage clair, de l’ensemble de ces données (y compris les annotations éventuelles ou « commentaires ») et ce, en application de l’article 15 RGPD.
Pourriez-vous également m’indiquer comment vous avez recueilli mes données ? et à quel destinataire vous les auriez transmises s’il vous plaît ?
Je vous remercie de me faire parvenir votre réponse dans les meilleurs délais et au plus tard dans un délai d’un mois à compter de la réception de ma demande (article 12.3 du RGPD).
A défaut de réponse de votre part dans les délais impartis ou en cas de réponse incomplète, je me réserve la possibilité de déposer plainte auprès de l’Autorité de protection des données.
A toutes fins utiles, vous trouverez des informations sur le site internet de l’Autorité de protection des données.
Je vous prie de bien vouloir agréer, Madame, Monsieur, l’expression de mes plus sincères respects,
Date
Nom, prénom et signature
