N’oublie pas de compléter ce modèle avec les informations adéquates et de supprimer nos commentaires ou les informations inadéquates avant de l’envoyer. 
Si le responsable du traitement ne te connait pas bien, pense à ajouter :
· [bookmark: _GoBack]une copie recto uniquement de ta carte d’identité (il n’est pas recommandé d’envoyer la copie verso car elle contient votre numéro de registre national)
· les moyens de te recontacter : (adresse email ou adresse postale).

Madame, Monsieur,
Dans le cadre du règlement général sur la protection des données (RGPD) et de l’exercice de mes droits (art. 12 et suivants), je vous demande de bien vouloir effacer les données me concernant car (sélectionner les éléments pertinents). 
- Ces données me concernant relèvent d’une catégorie particulière (voir I. Introduction, A. Qu’appelle-t-on des “données à caractère personnel ?”).
- J’estime que les données traitées ne sont plus nécessaires par rapport aux finalités poursuivies ;
- Les données traitées sont inadéquates, inexactes, non pertinentes ou excessives par rapport aux finalités poursuivies ;
- Mes données sont traitées de manière excessive. En effet, la durée de conservation ne se justifie pas les finalités ne sont pas historiques, statistiques ou scientifiques ;
- La ou les données est/sont incorrecte(s), incomplète(s), non pertinentes et/ou excessives (expliquer en quelques mots pourquoi) ;
- Je ne suis pas une figure connue du grand public et le droit à la liberté d’information des autres internautes ne pourrait pas être valablement invoqué ;
- J’étais mineur au moment des faits ;
- Ces données me portent préjudice (expliquer en quoi : raisons familiales, professionnelles, réputation).
Veuillez noter que si le fondement juridique justifiant votre traitement était un éventuel consentement de ma part, je retire dès à présent ce consentement.
Vous voudrez bien me faire parvenir votre réponse dans les meilleurs délais et au plus tard dans un délai d’un mois à compter de la réception de ma demande (article 12.3 du RGPD).
Je vous remercie également de notifier cette demande d’effacement aux organismes que vous auriez rendus destinataires de mes données (article 19 du RGPD). Veuillez également me fournir une liste des organismes (identité/coordonnées) que vous auriez rendus destinataires de mes données (article 19 du RGPD).
Je vous prie de bien vouloir agréer, Madame, Monsieur, l’expression de ma plus haute considération.
Date
Nom, prénom et signature
